Opnieuw afwijzing biomassa-centrale
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Op zijn verzoek om een natuurvergunning te krijgen voor de bouw van een biomassacentrale aan de Zesde Tochtweg in Waddinxveen heeft Beijerinck BV opnieuw nul op rekest gekregen.

De afwijzing kwam van de voor de provincie werkende Omgevingsdienst Haaglanden (ODH). Volgens nieuwe berekeningen van de initiatiefnemer, van wie de Waddinxveense Groenrecycling Wagro de enige aandeelhouder is, zou het nu jaarlijks gaan om een zeer lage stikstofuitstoot die niet meer nadelig uitpakt voor beschermde natuurgebieden in de omgeving, zoals de Nieuwkoopse Plassen en De Haeck.

Achterhaald

De omgevingsdienst bestrijdt dit. Verder blijken de technische adviseurs van Beijerinck zich bij het becijferen van het brandstofgebruik en de uitstoot van stikstofoxiden van mobiele werktuigen te hebben gebaseerd op verouderd onderzoek van TNO, terwijl er nieuwe informatie is.

Daarnaast wordt alleen het dagelijks heen en weer rijden van zwaar verkeer voor de installatie aan de Zesde Tochtweg genoemd. ,,Er worden vier lichte verkeersbewegingen berekend, wat een geringe schatting is", aldus de omgevingsdienst.
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De omgevingsdienst bestrijdt dit en zou dan ook wel eens bij een eventuele nieuwe aanvraag willen weten hoe dat bij een stookinstallatie van 14,9 megawatt, één van de drie centrales die er in het zuidwesten van Waddinxveen zouden moeten komen, mogelijk is.

Toelichting

,,Er dient te worden toegelicht wat ten grondslag ligt aan de lage hoeveelheid stikstofemissie ten opzichte van soortgelijke biomassa-installaties en aan de sterke verschillen in stikstofdepositie ten opzichte van eerder aangeleverde informatie”, staat er in de herhaalde afwijzing van de omgevingsdienst.

,,Het wordt nu toch wel heel lastig om een vergunning te krijgen”, denkt Sandra Pantenga van de kerngroep ‘Geen biomassacentrale Waddinxveen’. Landelijk stikstofactivist Johan Vollenbroek uit Nijmegen stelt: ,,De provincie gelooft er geen bal van dat de stikstofuitstoot zo laag zou zijn.”
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