‘Vergunningen voor het plaatsen van een airco aan buitenmuur moeten stoppen’

Airco’s buitenshuis moeten in Waddinxveen voortaan zonder omgevingsvergunning door de inwoners die dat willen geplaatst kunnen worden. Dat vindt Frans Schwiebbe (CDA).
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https://www.topics.nl/-vergunningen-voor-het-plaatsen-van-een-airco-aan-buitenmuur-moeten-stoppen-a17294575ad/?context=mijn-nieuws/
Volgens het raadslid laten veel mensen een aanvraag daarvoor achterwege omdat er ook veel onduidelijkheid over is. 

Waar nodig houdt de Omgevingsdienst Midden-Holland namens de gemeente toezicht op illegale airco’s aan buitenmuren. Wethouder Martijn Kortleven (PCW) zal daarom bij de ODMH navragen of airco’s vergunning vrij kunnen worden.

,,We gaan overigens niet met een verrekijker kijken waar die buiten-units staan, maar als inwoners daar om vragen gaan we wel handhaven”, voegt burgemeester Evert Jan Nieuwenhuis aan de belofte van zijn wethouder toe.

Vorig najaar behandelde de commissie bezwaarschriften klachten van twee bewoners tegen een airco op het dak van een dakkapel van een huis in de Oostpolderwijk. Ze vonden die locatie gezichtsvervuilend, vooral ook als de unit niet in de voorgeschreven antracietkleur van de omgeving wordt uitgevoerd.

De commissie bezwaarschriften oordeelde dat het grijs kleuren van de airco uit overwegingen van welstand aanvaardbaar is, want een witte of lichtgekleurde buiten-unit valt nu eenmaal meer op en past ook niet in buurt.

