Inspraak voorontwerpbestemmingsplan Vredenburghlaan


Uitgaande van de aanname dat de Randweg de verkeersdoorstroming in en rond Waddinxveen gaat verbeteren, hebben wij als Werkgroep Duurzaamheidscommunicatie de inspraakavond op 14 april bezocht en alle onderliggende stukken bestudeerd. 

Wij hebben ons commentaar verdeeld over vier onderdelen:

1. Risico’s ondervangen van het werken met een modelmatige werkelijkheid.

2. Beperken van gezondheidsrisico’s op het gebied van de luchtkwaliteit.

3. Beperken van gezondheidsrisico’s op het gebied van de geluidskwaliteit.

4. Aansluiting zoeken met de Duurzaamheidsvisie, ook vanuit een financieel belang.

1. Risico’s ondervangen van het werken met een modelmatige werkelijkheid

De uitkomsten van de MER zijn (deels) tot stand gekomen m.b.v. een ‘model’. 

Een model is slechts een afbeelding van de werkelijkheid. Hoe complexer de werkelijkheid, hoe beperkter de voorspelbaarheid en de kwaliteit van de uitkomsten van het model. 

We hebben niet kunnen vaststellen wat de kwaliteit en de beperkingen van het model zijn, factoren waarmee wel of niet rekening mee is gehouden en in welke mate.

Wat is de impact van het enorme Lidl distributiecentrum (24/7 actief) met een directe Glasparel-aansluiting op de Randweg? Waarmee de route via de Randweg richting Rotterdam en Utrecht mogelijk aantrekkelijker wordt dan via opritten A12 nummer 9, o.a. tijdens drukte? 

Of de impact van een mogelijk andere voorkeur van het vrachtverkeer uit Boskoop dat nu via Zoetermeer naar Rotterdam (oostzijde) rijdt en zich deels gaat verplaatsen naar de Randweg?

Wat je niet in een model stopt, kan er ook niet uitkomen. 

Maar met een model kunnen de uitkomsten wel gestuurd worden in iedere gewenste richting. 

Denk bijvoorbeeld aan het model waarmee de overheid de (toekomstige) luchtkwaliteit vaststelde op basis van de toekomstige verbetering in luchtkwaliteit bij diesels.

De overheid heeft miljarden aan subsidies aan diesels verstrekt en heeft de snelheden (ook bij steden) verhoogd, mede op basis van de uitstootgegevens van automobielfabrikanten.  

En wat doet de overheid toen het bedrog uitkwam? Toen bleek dat haar model gefaald heeft? 

Welke maatregelen heeft de overheid teruggedraaid in het belang van de volksgezondheid? 

Het valt ons op dat in de MER, ongeacht het scenario, er geen bijstellingen hoeven plaats te vinden op het gebied van geluid en luchtkwaliteit. Eventuele maatregelen na de oplevering worden zelfs geheel achterwege gelaten. Dat schijnt gebruikelijk te zijn? In wiens belang?

Niemand van de aanwezigen van de Gemeente en Provincie op de inspraakavond wist te vertellen wat het budget van de Randweg is. Wel dat het ‘taakstellend’ is en niet mag worden overschreden.

De inwoners hebben echter helemaal niets aan een planmatige, modelmatig of virtuele werkelijkheid. Zij ademen na de oplevering de lucht in zoals deze op dat moment in werkelijkheid wordt. En zij horen het geluid dat door de omgeving in werkelijkheid wordt geproduceerd en verspreid door de overwegend westenwind.

Vandaar onze vragen:

a. Welke mogelijkheden, budget, ruimte en ander middelen zijn beschikbaar om actieve monitoring en eventuele aanpassingen uit te voeren ná oplevering van de Randweg?

b. Worden er nulmetingen op het gebied van geluid en luchtkwaliteit uitgevoerd voordat alle bouwactiviteiten starten? 

c. Welke metingen vinden plaats tijdens en na de bouwactiviteiten? 

d. Met welke frequentie?

e. Op welke locaties in Waddinxveen gaan deze metingen plaatsvinden?

f. Door welke bij voorkeur volledig onafhankelijke instelling? De GGD?

g. Welke rol spelen de inwoners hierbij als primair belanghebbenden?

2. Beperken van gezondheidsrisico’s op het gebied van de luchtkwaliteit 

Fijnstof en roet veroorzaken en versterken de kans op longkanker en andere luchtwegproblemen zoals astma en COPD, waar meer dan 1 miljoen Nederlanders mee te maken hebben. Volgens het RIVM zijn roet, NO2 en (ultra)fijnstof daarnaast ook veroorzaker van ontstekingen, diverse andere vormen van kanker, hartproblemen en levensverkorting. 

De luchtvervuiling wordt voor een kwart veroorzaakt door industrie, een kwart door landbouw en de helft door verkeer. Met name diesel en roet blijken grote boosdoeners. 

Waddinxveen is omringd door steeds meer volle wegen, een drukke vaarweg en industrieterreinen. Hierdoor hebben we te maken met veel (vracht)verkeer, grotendeels op diesel.  Op korte termijn neemt de (vracht)verkeersbelasting verder toe door de komst van de Lidl, de Randweg, de Parallelle A12 en de Moordrechtboog. De opritten naar de A12 nummer 9 zijn nu al vaak verstopt. Als Rijkswaterstaat de toeritdosering aan zet, is de verkeerschaos compleet tot binnen de bebouwde kom van Waddinxveen. 

Stilstaand verkeer produceert veel meer luchtvervuiling vergeleken met rijdend verkeer. 

De overwegend westenwind verspreidt de luchtvervuiling vervolgens over onze woonwijken.

De WHO-normen voor luchtkwaliteit zijn het strengst. De NL-normen zijn minder streng, terwijl we hier in West-Nederland al frequent boven deze minder strenge normen uitsteken. 

Luchtkwaliteit heeft bij de landelijke overheid een opvallend lage prioriteit, gezien de recentelijke snelheidsverhogingen en de daarmee samenhangende toename van fijnstof en roet. Ook de jarenlange subsidie op (lease)diesels werkt in dit opzicht averechts. 

Voor het dodelijke roet zijn in NL om ons onbekende redenen nog geen normen opgesteld.

Er is in ons land grote aandacht voor onze voedselkwaliteit, maar opvallend weinig aandacht voor de kwaliteit van de lucht waarvan we dagelijks 10.000 liter inademen.

Waddinxveen heeft geen meetpunten voor luchtkwaliteit, alleen een virtueel meetpunt waarvan de uitkomsten worden bepaald door een model.  Sinds ‘dieselgate’ weten we dat de virtuele werkelijkheid rond luchtkwaliteit fors kan afwijken in het nadeel van het gezondheidsrisico voor mensen. Zie verder bij punt 1.

Voorgestelde maatregelen:

a. Meerdere permanente meetpunten
 instellen verdeeld over heel Waddinxveen. 

b. Met de uitkomsten kan de Gemeente concreet beleid gaan opstellen om de luchtkwaliteit te verbeteren waar gewenst en mogelijk. 

c. Alle (rond)wegen en andere verkeersdrukke locaties voorzien van fijnstof-afvangende beplanting, bij voorkeur geschikt voor het gehele jaar.  

d. Om stilstaand en optrekkend verkeer te beperken zou een rotonde zonder verkeerslichten op het kruispunt met de Beijerincklaan voor een betere doorstroming kunnen zorgen.

e. Een geluidswal (zie ook punt 3) kan de verspreiding van de luchtvervuiling beperken.

3. Beperken van gezondheidsrisico’s op het gebied van de geluidskwaliteit 

De geluidskaart maakt geen onderscheid tussen dag en nacht, terwijl juist in de nacht het geluid meer invloed heeft in onze waarneming. Het is ons onbekend in hoeverre de overwegend westenwind een significante rol speelt in de MER.

Omdat de impact van geluid achteraf waarschijnlijk veel moeilijker te corrigeren is, willen we aandringen op een reeks van deels preventieve maatregelen tijdens de bouw.

Voorgestelde maatregelen:

a. Aanbrengen van een (natuurlijke) geluidswal aan de woningzijde van de gehele Randweg.

b. De Randweg wordt voorzien van geluidsdempend asfalt.

c. In de nacht rijden geen vrachtwagens over de Randweg.

d. Of werken met dynamische snelheidsbeperkingen in combinatie met serieuze handhaving.

e. De aanleg van de bij punt 2d genoemde rotonde.

4. Aansluiting zoeken met de Duurzaamheidsvisie, ook vanuit een financieel belang

Waddinxveen wil een duurzame gemeente worden. Maar ook woningen bouwen en industrieterreinen aanleggen. En zich tevens presenteren als een groene gemeente? 

Wat zal daarvan overblijven nu bijvoorbeeld de nieuwe woonwijk Triangel steeds meer raakt ingeklemd tussen drukke wegen? In hoeverre loopt de gewenste uitbouw van (o.a.) Triangel gevaar met de daarbij behorende financiële risico’s? 

Wij zien ook kansen. 

De eerder voorgestelde geluidswal kan naast het beperken van geluidsoverlast en luchtvervuiling ook het groene karakter van de (nieuwe) bouwlocaties gaan beschermen. 

Tevens kan de geluidswal worden voorzien van zonnepanelen. Het gedeelte van de Randweg vanaf de parallelle A12 tot aan de aansluiting van de Glasparel ligt op het zuidwesten. Over dit traject van ruim 2000 meter kunnen 4000 traditionele goedkope zonnepanelen (van 1 bij 1,5 meter met een opbrengst van 250Wp) horizontaal in drie rijen hoog worden geplaatst. 

Het aansluitpunt zou dichtbij de Randweg kunnen komen te liggen in de wijk Triangel, waar zonnepanelen vooralsnog geheel ontbreken.

Deze panelen produceren jaarlijks 800.000 tot 1.000.000 kwu stroom voor 250 tot ruim 300
. (huur)woningen. Op deze wijze komt de beoogde doelstelling van 25% duurzame opwekking al een stuk dichterbij. Afhankelijk van de gekozen aanpak zouden lokale inwoners en bedrijven (deels) financieel kunnen bijdragen en hun investering geleidelijk terugverdienen.

Zo geven de Provincie en de Gemeente Waddinxveen gezamenlijk een overduidelijk en permanent visitekaartje af aan de inwoners, bedrijven en bezoekers van onze productieve, groene én duurzame gemeente.

� Voor NO2, fijnstof  PM10/PM25, Ultrafijnstof en roet.


�  Uitgaande van 3200 kwu per woning per jaar.
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