Voor premier van alle Nederlanders heeft Dick Schoof geen beste papieren

Als hoofd van de AIVD zette onze beoogde premier zijn handtekening onder de Sleepwet. Bits of Freedom maakt zich zorgen, schrijft directeur Evelyn Austin.
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Te weinig mensen maken zich zorgen om Dick Schoof, de beoogd premier. Tijdens zijn loopbaan heeft hij keer op keer laten zien dat law-and-order voor hem vooral order betekent. Rechtsbescherming van burgers moet het ontgelden, repressie wint, vaak gepaard met discriminatie. Hopelijk heeft Schoof geleerd van het verleden en zet hij zich als premier in voor alle burgers.

Lezen we dat de rechtsstaat onder druk staat, dan denken we vaak aan dreiging van buitenaf: de onderwereld en buitenlandse machten die onze samenleving willen ontwrichten. Maar ook onze eigen overheid vormt een bedreiging; door te veel macht naar zich toe te trekken, de tegenmacht te beknotten, en stelselmatig de wet te overtreden.

Voor haar eigen rol en verantwoordelijkheid op dit vlak lijkt de overheid soms wel blind. En Schoof is daar bij uitstek het voorbeeld van.

Big Brother Awards Oeuvreprijs

Sinds 2020 is hij de hoogste ambtenaar bij het ministerie van justitie en veiligheid. Dat ontving in 2021 van Bits of Freedom, onze stichting die opkomt voor burgerrechten, de Big Brother Awards Oeuvreprijs. Misschien wel de minst begeerde prijs. Het ontving de prijs voor een scala aan privacy-inbreuken en omdat het naliet op te komen voor de rechtsbescherming van burgers. Afgelopen jaar won het ministerie ook de Publieksprijs voor het aan hun lot overlaten van burgers die onterecht op een terrorismelijst zijn geplaatst.

Voor hij als secretaris-generaal aan de slag ging, was Schoof baas van de AIVD. De nieuwe Wet op de inlichtingen en veiligheidsdiensten, met daarin het omstreden sleepnet, kon op zijn goedkeuring rekenen. Sterker nog, onder zijn bewind bleven de diensten maar vragen om meer bevoegdheden. Ook verzaakten ze belangrijke waarborgen rondom het gebruik van gegevens van burgers. Na een klacht van Bits of Freedom moest de AIVD vijf grote datasets vernietigen.

Dáárvoor bleek de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding en Veiligheid (NCTV) onder Schoofs toezicht gemeenten te hebben aangespoord om moskeeën te laten infiltreren. Volgens NRC hebben zeker tien gemeenten commerciële partijen ingehuurd om heimelijk onderzoek te doen in gebedshuizen.

De ‘onderzoekers’ namen deel aan het gebed en verzamelden persoonlijke informatie over bezoekers en bestuursleden. Met naam en toenaam werd beschreven wie van wie familie was, welke opleidingen mensen hadden gedaan, wie met wie ­ruzie had en waar ze in geloofden.

Willens en wetens de wet overtreden

Ook hield de NCTV jarenlang burgers in de gaten op sociale media. Vanachter nepaccounts en een apart opgetuigd ‘vuil’ IT-systeem dat niet naar de overheid te herleiden was. Binnen het NCTV bestond er geen twijfel over dat de praktijk illegaal was: de wet werd willens en wetens overtreden. Schoof was de baas.

Tijdens zijn bewind sprak hij zich ook uit tegen encryptie. Dit versleutelen is van belang voor de vertrouwelijkheid van al onze online communicatie. Zonder dit kunnen al onze berichtjes worden meegelezen. Voor Schoof is encryptie een doorn in het oog. Hij stelde in 2016: “Dat we door encryptie helemaal niet meer bij whatsappberichten kunnen, is ongewenst. In jouw en mijn berichten zijn de diensten niet geïnteresseerd. Als terroristen via dit soort netwerken communiceren, willen we dat graag breken.”

Het probleem is dat je niet enkel de encryptie van slechtwillenden kunt kraken. Of je beschermt iedereen, of je maakt iedereen kwetsbaar.

Onveiligheid en intolerantie bestrijd je niet met repressie

Schoof presenteert zich als de hoeder van onze nationale veiligheid en democratische, rechtsstatelijke waarden. Maar onveiligheid en intolerantie bestrijd je niet met repressie. Onze sterkste wapens tegen bedreiging van de rechtsstaat zijn onze toewijding aan gelijkwaardigheid en rechtvaardigheid, en aan de instituties die de rechtsstaat beschermen.

Van de premier verwachten we daarom dat hij zich op z’n minst laat limiteren door het recht. En ook dat hij zich inzet voor een waardig bestaan voor iedereen, ongeacht of je naar de synagoge of moskee gaat. Laat Schoof zich in zijn nieuwe rol van een nieuwe kant zien? We hopen het.

